

□见习记者 谢钱钱

行走在上海闵行区的街头巷尾,在公园宣传栏、公交站等,一个忽闪着大眼睛的蓝色动物形象——獬豸随处可见,这种中 国古代传说中代表"法"的神兽,是闵行区司法局宣传号"闵晓法"的形象代表,作为颇有影响力的政务媒体,"闵晓法"背 后,是一位年轻的八零后——闵行区司法局法治科科长蒋晓闻。

近日,记者见到了这位镜头背后的法治工作者。高个子、戴一副黑框眼镜、外表年轻,初见蒋晓闻就给人一种亲切感。从 基层民警到司法行政,从普法启蒙到打磨制度,蒋晓闻在法治建设领域已耕耘十几年。作为"首吃螃蟹的人",他带领团队经 历了法治宣传早期红利期的"繁盛",转型时期的"阵痛",如今转岗后承担推进全面依法治区工作,持续深耕法治闵行建设。 "普及法律知识也好、传播法治理念也罢,法治宣传不是形式主义,贴近需求才是法治应有的温度。"

蒋晓闻:

镜头背后的法治工作者

—敢吃螃蟹的人

大学毕业后,工科出身的蒋晓闻先做了 四年基层民警,2010年4月,他被调任至 闵行司法局,此后便开启了与法治宣传、依 法治理的"缘分"

最接地气最有实效的普法,就是和群众 面对面! "每周六都会去'摆摊'!" 蒋晓闻 调侃。那时,在莘庄地铁站二楼,区司法局 会邀请律师、专家等,每周六上午九点到十 一点为人们提供免费咨询服务。而在当时, 这位非专业出身的"小萌新"感受到了局限 性, "那时只能做些搬桌子、挂横幅类的打 杂工作"。于是,秉着一股冲劲,他闷头苦 学三个多月,一举通过法律职业资格考试, 对于老百姓一些简单的法律问题,他也能解 虽被调侃为"摆摊",但这项服务 雷打不动十几年仍葆有活力,而现如今已发 展成为"1+33和谐家园"法宣站的金牌服 务项目。

宣传工作与法律知识间有着微妙的距 离。 为了做好宣传,他自费购买了单反相机 和摄影书籍,连续几个周末泡在图书馆学 习。在后来的拍摄工作中,他也会从细微细 节、别样视角去切人。甚至在后来,他还和 团队一起自编自导自演了4部法治微电影。

这股兴奋劲还没过去,转型的钟声已然 敲响。2009年11月,新浪微博上线,次年 腾讯微博相继运营,中国社交媒体时代来 临,人们传播、获取信息的渠道、甚至是交 往方式发生了翻天覆地的转变。

当年,新媒体对于政务部门而言是洪水 猛兽般的存在,工作如何统筹? 风险如何把 控? 政务宣传体系没有向这一新事物倾斜。 凭借敏锐的直觉、敢于挑战的冲劲儿, 蒋晓 闻所在的法制宣传教育科做了"第一个吃螃 蟹的人",在上海政法系统中率先创办"@ 闵行法宣零距离"账号。在当年年底,就被 人民网、新浪网、正义网评为全国十大司法 行政官博第二名、上海地区最受欢迎政府机 构奖等。蒋晓闻本人也曾获评"腾讯微博上 海市十大最具影响力公务人员奖"。2014年 2月, 蒋晓闻与其同事又在微信公众平台创 立了"闵晓法"账号,作为闵行司法局的官 方公众号如今已然颇具人气。

除了尝试传播新渠道, 蒋晓闻在内容上

名义上的团队,办公室里的同事们,为了呵护这个"婴儿"的成长各显神通,撰写文 字、排版编辑、审核稿件、邀请律师提供专 业知识……对新法新规的通俗解读,对法治 热点的传播引领。

在运营过程中,平台早期红利期逐渐过 渡,商业化的专业团队涌入。一方面,对于 运营专业的能力要求逐渐提高, 蒋晓闻又通 过考试进入了交通大学媒体设计学院,接受 专业学习;另一方面,"闵晓法"的转型期 悄然而至, 蒋晓闻不得不思考下一步的运营 模式, 其差异化竞争的亮点是什么?

回头想来,为何在线下"摆摊"可以坚 持几年? 蒋晓闻意识到, 在层出不穷的法律 服务市场竞争中,两条地铁线的换乘站巨大的人流量,赋予了"摆摊"旺盛的生命力。 面对面的沟通,解答了法律困惑,更是作为 政务部门向社会传达的一种温度,这就是有 价值且服务于老百姓的!

想通了这点, 蒋晓闻不再只将公众号作 为信息传播平台,更赋予服务定位,率先开 通"免费法律咨询即时答",一个个新媒体法 宣服务品牌也逐步涌现, 如金牌调解私人订 制、法律援助在线预审等。"闵晓法"还购买了 专业服务,设置了人工 AI,并有专业律师提 供服务。如今,每个月约有1000多个后台留 言咨询,公众号则将市民引导到线下终端, 到区 - 街镇 - 村居三级线下公共法律服务 平台真正地解决"最后一公里"问题。

启蒙——让基层法治智慧绽放

2017年8月16日,大咖云集的浦江法 治讲坛闵行专场正式打响。值得注意的是, 论坛上,闵行司法局推出的14期《晓法公 为人称赞。14位小巷"总理"倾情 讲述了基层法治治理的"智慧之花"。这场 法治盛宴在平台直播后吸引了 21 万人的观 看数据。而这14堂公开课,正是蒋晓闻团 队在基层一步一脚印发掘出来的。

2016年, 蒋晓闻被调往闵行司法局法 制科,负责全区依法治理工作,以村居依法 治理为主。为了解基层依法治理的难解之 题, 蒋晓闻与同事们决定通过开展系统调 研,排清摸透。

经过2个月的策划后,28天,他们走





村居。"我们就搬一个小凳子,和数十位村居 委书记面对面交流了50个小时。"在村居委负 责人的知无不言中,一幅广阔的村居法治图景 向他打开, 蒋晓闻了解到, 停车问题、电瓶车 飞线充电、楼道堆物等问题深切困扰着居民的 生活,同时居民们也发挥自治意识,通过不少 金点子解决了难题。

有了前几年普法宣传经历的沉淀, 蒋晓闻 逐渐明白, 无论是张贴宣传画、还是用浏览器 检索,人们实际上并不缺乏接收法律的渠道, 要让法治观念深入人心,首先就是要启蒙法治 意识。于是,他用镜头记录下这些生动精彩的 基层法治治理"金点子"

其中就有一条点赞而来的"和谐小径"的 故事。新浦江城二居的居民到地铁站,需要绕 过一条绿化带走800米,但如果直接从绿化带 中穿过,只要两百米。久而久之,居民们走出 来一条路,虽然便利了生活,但碰到雨天路滑 的时候,小路非常泥泞。这时,不少居民们想 筹钱修建一下这条小路, 可是业主们会心甘情 愿出这笔钱吗?资金怎么管理?有居民就想到 了通过网络平台自主筹钱,这得到了街道的认 于是,街道召开议事会,把项目的来龙去 脉跟居民代表做解释和沟通, 争取居民的理解 和支持,后来,基本上小区一半的住户都动员 起来,二十天的时间里筹到了约5.7万余元。 一条不再泥泞又便利生活的"和谐小径"修建

这次走访经历深深启发了蒋晓闻。他感慨 "回头看看之前的普法工作经历,我一开 始以为自己是知识不够,后来又觉得或许是自 己的方法不够, 最终才明白, 原来是对百姓的 了解不够!" 蒋晓闻认识到,没有沟通交流, 没有到居民家串串门,坐下来谈个三五钟头, 就不会知道问题的症结所在。

于是,在普法思路上,蒋晓闻转变了法条 分析为主的模式,更多是寻找案例、基层"金 点子",扩散法治智慧。例如,曾经被称为 "沪上最烂小区"的银都一苑诞生了居民宣誓 制,还举办了上海市首个社区法治日,如今已 被评为全国民主法治示范村(社区)。 可以很宏大, 也可以很具体, 法治的生命力就 在干基层依治理实践的点滴之中。

打磨——让每一项制度平稳运行

2018年,中央全面依法治国委员会成立 后,司法行政部门被赋予了更多职能,成为区 依法治区。

域法治建设的统筹推进者,协调推动推进全面 蒋晓闻挑起了法治科科长的担子, 他所在 的部门承担了区委依法治区委员会办公室日常 工作, 也承担起全区依法治区重大事项、重大

督察工作。面对这项新挑战, 他秉持的理念 "地位的转变要看作为,不是要看一纸文

重大政策措施的协调推进、调查研究和

为了落实"十四五"规划, 蒋晓闻所在的 法治科编制了"一规八制"全面依法治区工作 制度体系,将十四五规划任务通过八个系列制 度细化成八个领域的工作, 即法治责任、报告 备案、会议培训等。其中也探索创新了区内特 色, 例如打造法治评估品牌, 建立法治评估制 度并制定《基层法治建设评估体系》。例如建 立法治简报制度,形成了旬报告法治情况、法 治简报、法治专报和法治建议五位一体的信息 报告沟通平台。

同时,在法治建设工作推进过程中,蒋晓 闻所在部门也更关心群众想法。作为被上海市 委依法治市办选定的全市唯一试点区,今年4 月份,闵行区设立基层8个"法治观测点", 并设立了基层"法治观察员",广泛听取群众 和市场主体关于法治建设中的建议。设立三个 多月后,就收到了老百姓发来的 1000 多件来

其中就有一起"合法养鸽"扰民事件。 2017年以来,浦锦街道某小区居民"合法养 鸽"影响周边邻居正常生活。2020年9月, 一邻居与养鸽居民发生肢体冲突,本是低头不 见抬头见的邻里发生纠纷,最终导致刑事案件。 法院在判决前开展社区矫正审前调查, 浦锦街 道也开展调解,促使双方达成谅解。浦锦街道依 托基层"法治观测点"针对案件背后信鸽养殖审 批和管理执法问题进行研究,提出意见建议。 目前,区委依法治区办便与浦锦街道开展进一 步研究, 形成立法建议报市委依法治市办。

"将每年的难点作为课题研究,研究后的 成果成为明年的重点项目,项目取得的成效成 为案例,一个个程序的齿轮开始转动,工作有 规律地推动。" 蒋晓闻说道。

此外,制度的运行离不开程序上的规范操 作,蒋晓闻所在的法治科就将制度细化为程 序,将工作任务化为指标,让刚性制度有了抓 手。每年开委员会会议时,安排委办局和街镇 党政主要负责人作述法报告,有力推动法治建 设责任制的落实,通过制度与程序履职到位; 将法治督察工作细化成指引,确保每项程序规 范到位……建立规章制度并严格执行,看似程 序繁琐,但面对法治建设这一稳妥而谨慎的工 作,就成为了必然。

蒋晓闻曾先后荣获"上海市青年岗位能 手""上海市优秀共产党员""人民群众最满意的新时代上海司法行政人"等荣誉称号,当 荣誉降临的时候, 他总说"法治没有完成时, 永远在进行时。"

从学法到普法,从普法到推进制度落实, 这位八零后年轻科长,在法治岗位上辗转十几 年,逐渐意识到法治建设唯有久久为功,在普 法宣传中营造法治氛围,在深化实践中传播法 治理念,在建章立制中夯实法治之基,他正带 着敢想敢做的冲劲,让法治理念走入人心,推 进法治建设绽放。